

形成更高层次改革开放新格局

——三论习近平总书记庆祝海南建省办特区30周年大会重要讲话

人民日报评论员

历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。

“海南要高举改革开放旗帜，创新思路、凝聚力量、突出特色、增创优势，努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆，形成更高层次改革开放新格局。”在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记郑重宣布党中央支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。海南的改革发展迎来了又一个明媚的春天。“形成更高层次改革开放新格局”，成为海南等经济特区乃至整个中国新的奋斗目标。

因改革开放而生，因改革开放而兴，

海南之所以能从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，正是得益于深化改革、扩大开放，得益于30年来的大胆探索、进取开拓。如今，海南发展正迎来新的高度认可；瞄准自由贸易港这一当今世界最高水平的开放形态，是时代赋予海南的重大责任和使命。以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放，着力打造全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区，海南必将成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

形成更高层次改革开放新格局，必须抓住机遇，坚持开放为先。海南要实行更加

积极主动的开放战略，加快建立开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局；要以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地，在建设21世纪海上丝绸之路重要战略支点上迈出更加坚实的步伐。

形成更高层次改革开放新格局，必须解放思想，下大气力破除体制机制弊端，不断解放和发展生产力。当前，改革又到了一个历史关头。要实现改革大的突破，必须坚持解放思想和实事求是的有机统一，既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验，既大胆探索又脚踏实地，敢闯敢干，大胆实践，多出可复制可推广的经验，

带动全国改革步伐。在更高起点谋划和推进改革，复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前，必须敢于较真碰硬，勇于破难题、闯难关，在破除体制机制弊端、调整深层次利益格局上再啃一些硬骨头，强化改革举措系统集成，科学配置各方面资源，形成更加成熟更加定型化的制度体系。

习近平总书记对海南作出的战略部署，是在新时代新起点上改革再出发的重要遵循。以海南自由贸易港建设为契机，中国将继续扩大开放、加强合作，与世界共享中国发展机遇、共享中国改革成果。打造新时代全面深化改革开放新标杆，形成更高层次改革开放新格局，中国必将为世界经济的发展注入强大动能，作出新的贡献。

(新华社北京4月15日电)

外交部谈中美经贸摩擦：

如果美方任性妄为 中方必将毅然亮剑

新华社北京4月17日电 (记者闫子敏)外交部发言人华春莹17日在回答中美经贸摩擦有关问题时表示，如果美方任性妄为，继续逆流而动，中方必将予以坚决回击，打贏这场多边主义和自由贸易的保卫战。

华春莹当天在例行记者会上说，当前中美经贸摩擦的本质是多边主义同单边主义、全球自由贸易同贸易保护主义的斗争。

她说，正如习近平主席16日在会见世界经济论坛主席施瓦布时所指出的，现在世界上问题这么多，挑战这么多，还是要通过平等协商，加强多边合作来应对。历史一再证明，封闭最终只能走进死胡同，只有开放合

作，道路才能越走越宽。大国在这方面承担着重要而特殊的责任。中国作为负责任的大国，愿同国际社会一道，在开放中合作、以合作求共赢，为给世界带来光明、稳定、美好的前景发挥积极作用，作出更多建设性贡献。

华春莹说，连日来，国际社会多方纷纷呼吁美方尊重世贸组织，遵守多边规则。美国国内也有越来越多的人，包括107家商贸协会联合反对美方这种损人害己的行为。

“如果美方任性妄为，继续逆流而动，我们将严阵以待，毅然亮剑，打贏这场多边主义和自由贸易的保卫战。这不仅是为了维护中方正当合法权益，也是为了维护世界多边贸易体制和规则。”华春莹说。

河南首个省定贫困县脱贫摘帽

据新华社郑州4月17日电 河南省政府新闻办17日召开新闻发布会宣布，河南省舞阳县正式脱贫摘帽。这是继兰考县和滑县之后，河南又一贫困县脱贫摘帽，舞阳县也成为河南省第一个成功摘帽的省定贫困县。舞阳县脱贫摘帽后，河南省贫困县数量减至50个。

据介绍，2014年河南省舞阳县贫困发生率达9.39%，经过3年来脱贫攻坚工作的持续推进，2017年舞阳县贫困发生率下降到1.19%，全县112个贫困村达到脱贫标准，4.38万贫困人口实现了“两不愁、三保障”。2017年底，舞阳县正式向河南省政府提出退出贫困县的申请。

根据相关规定，河南省脱贫

攻坚领导小组对舞阳县退出情况进行了专项检查。核查结果表明，舞阳县贫困人口漏评率为0.2%，脱贫人口错退率为0.12%，贫困发生率为1.19%；群众认可度达到99.5%，建档立卡贫困人口退出率达到98.2%。教育、文化、医疗卫生等基本公共服务领域各项指标，以及农民人均收入、县域经济发展情况等均达到贫困县退出标准，河南省政府正式下发文件，批准舞阳县退出贫困县。

河南省扶贫办主任史秉锐表示，舞阳县在河南省定贫困县中率先脱贫，标志着河南省定贫困县退出工作拉开序幕，将有力带动全省贫困县的脱贫工作。目前，河南省还有50个贫困县、3723个贫困村、221万农村贫困人口，要实现2020年脱贫攻坚的目标还面临着艰巨的考验。

全面贯彻落实总体国家安全观 开创新时代国家安全工作新局面

(上接第一版)建立了国家安全工作协调机制，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，国家安全工作得到全面加强，牢牢掌握了维护国家安全的全局性主动。

习近平指出，前进的道路不可能一帆风顺，越是前景光明，越是要增强忧患意识，做到居安思危，全面认识和有力应对一些重大风险挑战。要聚焦重点，抓纲带目，着力防范各类风险挑战内外联动、累积叠加，不断提高国家安全能力。

习近平强调，全面贯彻落实总体国家安全观，必须坚持统筹发展和安全两件大事，既要善于运用发展成果夯实国家安全的实力基础，又要善于塑造有利于经济社会发展的安全环境；坚持人民安全、政治安全、国家利益至上有机统一，人民安全是国家安全的宗旨，政治安全是国家安全的根本，国家利益至上是国家安全的准则，实现人民安居乐业、党的长期执政、国家长治久安；坚持立足防外、又有效处置风险；坚持维护和塑造国家安全，塑造是更高层次更具前瞻性的维护，要发挥负责任大国作用，同世界各国

“每一个时代的人，都要有自己坚定的信仰。爷爷在那个年代，为了信仰选择了英勇就义；生于和平年代的我们，更要弘扬正气，为祖国建设添砖加瓦，让烈士的鲜血不白流，让烈士的精神永远传递下去。”林耀武说。

(据新华社福州4月15日电)

中来把握，充分调动各方面积极性，形成维护国家安全合力。

习近平指出，国家安全工作要适应新时代新要求，一手抓当前、一手谋长远，切实做好维护政治安全、健全国家安全制度体系、完善国家安全战略和政策、强化国家安全能力建设、防控重大风险、加强法治保障、增强国家安全意识等方面工作。

习近平强调，要坚持党对国家安全工作的绝对领导，实施更为有力的统领和协调。中央国家安全委员会要发挥好统筹协调国家安全事务的作用，抓好国家安全方针政策贯彻落实，完善国家安全工作机制，着力在提高把握全局、谋划发展的战略能力上下功夫，不断增强驾驭风险、迎接挑战的本领。要加强国家安全系统党的建设，坚持以政治建设为统领，教育引导国家安全部门和各级干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护党中央权威和集中统一领导，建设一支忠诚可靠的国家安全队伍。

会议审议通过了《党委(党组)国家安全责任制规定》，明确了各级党委(党组)维护国家安全的主体责任，要求各级党委(党组)加强对履行国家安全职责的督促检查，确保党中央关于国家安全工作的决策部署落到实处。

中央国家安全委员会常务委员、委员出席，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

俄罗斯要求禁化武组织调查团

尽快查明叙“化武事件”真相

说，美英法三国对主权国家叙利亚发动军事打击，仿佛它们“在数小时之内，在几千公里之外就已确定化学武器在叙利亚被使用且被何人使用。美英法的做法是对禁化武组织可信度的严重伤害”。

中国代表团指出，对叙利亚发动的军事打击违反禁止使用武力的国际法基本原则，有悖《联合国宪章》。叙利亚化武问题需要真相。中国反对任何国家、任何组织、任何人在任何情况下，出于任何目的使用化学武器，主张要对叙疑似化武事件进行全面、客观、公正的调查，得出经得起历史和事实检验的可靠结论。

禁化武组织总干事尤祖姆居通报说，截至14日，调查团9名成员已全部抵达大马士革，目前暂未进入被指发生“化武使用事件”的杜马地区。叙、俄官员在与调查团成员召开的筹备会议上表示，进入该地区之前尚存安全问题有待解决。



4月16日，在叙利亚大马士革东郊杜马镇，一名儿童抱着防弹背心走在街头。叙利亚副外长费萨尔·梅克达德16日表示，叙政府愿意配合禁止化学武器组织(禁化武组织)就“化武袭击”展开调查，并为调查团的工作提供一切必要便利。4月7日，叙利亚首都大马士革东郊东古塔地区据称发生“化武袭击”事件。新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱

工人运动先驱——林祥谦

在福州市区南郊的闽侯县祥谦镇，一座庄严肃穆的烈士陵园背倚青山，面朝一江碧水。苍松翠柏环绕间，陵园大门处矗立着一座花岗岩石雕砌成的塑像：一个青年工人站得笔直，泰然自若，双手抱于胸前，目光坚毅地望着前方。

他，就是工人运动的先驱林祥谦烈士。95年前，在中国共产党领导的第一次工人运动最高潮——京汉铁路工人大罢工中，林祥谦洒血大地，英勇就义。

1892年，林祥谦出生在闽侯的一个贫农家庭。1906年，年仅14岁的林祥谦进入马尾造船厂，成为一名学徒。他聪明好学，很快掌握了钳工的技术。1912年，林祥谦进入京汉铁路江岸机车车辆厂当钳工，1913年转到工务修配厂当铁路工人。当时，京汉铁路是连接华北和华中交通的动脉，具有重要的经济、政治和军事意义，铁路运营收入是军阀吴佩孚军饷主要来源之一。

2021年中国共产党诞生后，在工人中进行广泛而通俗的马克思列宁主义宣传教育。在这段时间里，林祥谦逐步接触到进步思想，受到很大的启发和教育，开始走上革命道路。不久，他担任京汉铁路江岸工人俱乐部干部，并于1922年光荣地加入了中国共产党，被推选为京汉铁路总工会江汉分会委员长，领导铁路工人与帝国主义、封建军阀进行斗争。

1923年1月，党领导下的京汉铁路总工会筹委会决定在郑州召开成立大会。当天，参加会议的工人代表不顾生死，冲破反动军警的重重包围，高呼“京汉铁路总工会万岁”“劳动阶级胜利万岁”等口号，宣布京汉铁路总工会成立，并决定自2月4日起举行全路总罢工。

2月4日，京汉铁路2万多名工人举行大罢工，1200公里的铁路顿时瘫痪，总工会对外发表宣言，并提出了维护工人权益的五项条件。大罢工引起了帝国主义和反动军阀的恐慌。在帝国主义的支持下，吴佩孚调集两万多名军警在京汉铁路沿线残酷镇压罢工工人，制造了震惊中外的“二七惨案”。

2月7日，林祥谦不幸被反动军阀、湖北省督军府参谋长张厚生逮捕，捆绑在江岸车站的电线杆上。军阀用刀砍向林祥谦，逼他下令复工。在屠刀面前，林祥谦坚贞不屈，视死如归，断然拒绝复工，献出了年仅31岁的生命。

“我们还小的时候，就听奶奶一遍遍地说起，在那个雪花纷飞的寒夜，刽子手的屠刀一刀刀地向爷爷身上砍去。爷爷拼尽全力高喊‘头可断，血可流，工不可复’，为革命献出了宝贵的生命。”林祥谦的大孙子林耀武告诉记者，“在我眼里，爷爷是一个有信仰的人。他是一名共产党员，他坚信只有共产党才能救中国。为了实现这个梦想，需要革命先行者为之抛头颅、洒热血。就算他看不到梦想实现的那天，他也要用鲜血唤醒更多的人民，所以爷爷视死如归。”

1928年，党组织派人帮助林祥谦烈士的妻子陈桂贞运送烈士棺木回到家乡，草草掩埋在闽侯县枕峰山下。新中国成立后，为了纪念林祥谦烈士的丰功伟绩，党和政府决定在烈士的家乡枕峰山西麓建造陵园。1963年初，陵园完工并对外开放。



图为林祥谦像(资料照片)。新华社发

“每一个时代的人，都要有自己坚定的信仰。爷爷在那个年代，为了信仰选择了英勇就义；生于和平年代的我们，更要弘扬正气，为祖国建设添砖加瓦，让烈士的鲜血不白流，让烈士的精神永远传递下去。”林耀武说。

(据新华社福州4月15日电)

市妇幼保健院妇科新技术应用再创省市第一 在我市首家开展经脐单孔腹腔镜手术

本报讯 近日，宫外孕病人丽丽(化名)从市妇幼保健院妇科病房康复出院。作为我市第一个接受经脐单孔腹腔镜手术的患者，她为自己能够顺利实现美丽与健康共存梦想，深感满意。

不留伤口，让健康和美丽共存

据了解，25岁的丽丽停经30多天，出现阴道出血伴腹痛一天，在该院妇科被确诊为宫外孕，需手术治疗。但年轻爱美的丽丽害怕术后肚子上会留下瘢痕。科主任、市妇科肿瘤学会主任委员、主任医师宁键看透了丽丽的心事，告诉她不用担心，这里的国内先进单孔腹腔镜技术，完全不会留下瘢痕。4月8日，由宁键主刀，利用单孔腹腔镜技术，成功为丽丽完成了手术。

随着人们对术后伤口的美观要求越来越高，单孔腹腔镜技术便应运而生。可是，因为该项技术手术复杂性和难度系数在微创手术范畴属国际前

沿，很多医生都望而却步。一直为鹰城女性健康孜孜以求的“市学术技术带头人”宁键，利用一次难得的学术交流机会，跟随美国贝勒医学院关小明教授及广州医科大学附属第三医院的刘娟娟教授，潜心学习，熟练掌握，成为我市开展此项技术第一人。

据宁键介绍，目前，在妇科领域，单孔腹腔镜技术作为世界前沿的微创技术，全国省级以上大医院已陆续开展，效果良好。与传统的多孔腹腔镜手术相比，此项技术只用在病人的脐部开一个长约1.5cm的“小孔”，即可完成相关手术。加上手术切口隐藏在脐部的皮肤皱褶中，达到了无痕手术目的，术后皮肤光滑如初，切口美容效果令人满意。由于切口少而小，还大幅度降低了手术创伤、疼痛和感染率，恢复快，住院时间短，两三天就可出院。

“这项技术主要应用于附件囊肿剔除、宫外孕、子宫切除等妇科常规手术，盆腔淋巴结清扫等恶性疾病手术



医疗专家在为患者实施单孔腹腔镜手术

也在运用探讨之中。”宁键说。

新型腹腔镜技术改变医疗模式

为给鹰城女性提供更专业、精准的服务，2015年，市妇幼保健院妇科正式为妇产科分离出来，成为全市较早独立设置的现代化妇科和唯一的妇科腔镜中心，配备了国内先进的超高清腹腔镜、冷刀腹腔镜等设备。宁键带领科室医务人

员，在医院的大力支持下，紧跟医学步伐，刻苦钻研技术，多次派科室骨干赴国家一流医学院学习，参加国内妇产科学术讨论会，引进开展了10余项国内先进技术，推动了我市腹腔镜技术和妇科技术的快速进步。其中，令人骄傲的是，她们在我市首家开展了HEOS(是一种新型的腹腔镜冷切操作系统)腹腔镜技术，宁键也成为全省运用HEOS腹腔镜技术操作的第一人。

4月11日，记者在妇科腔镜中心采访时，看到了该院投资数百万元在全省首家引进的法国HEOS腹腔镜。宁键说，HEOS是腹腔镜手术革命性产品。意大利、法国等国家最早开展，南京、上海、北京等国家一流医院也于2012年以来逐渐开展。与没有操作孔、无法直视、带电手术易造成子宫穿孔和内膜损伤风险的传统腹腔镜相比，HEOS

腹腔镜是经阴道将腹腔镜置入宫腔，在屏幕上可直接清晰地观察到子宫内部情况，通过操作孔在完全清晰可视的情况下将肿瘤剥离，精准、高效、快捷。HEOS腹腔镜冷切系统不用带电操作，器械强度增大，剪切、抓取等操作较以往更易完成，明显缩短手术时间，为行使日间手术创造了可能，同时它还能处理较复杂、困难的手术，如：重度宫腔粘连分离术、II型子宫肌瘤剔除术、子宫纵膈切除术、嵌顿环等，可有效避免子宫出血、子宫穿孔、水中毒、电损伤等多种并发症。

鲁山患者刘某对此感触很深。她因胚胎停育，在一家医院行清宫术，术后月经量少、淋漓不断，经检查诊断为“宫腔粘连、胚胎残留”，辗转多家医院就诊，医生告知她残留组织位于右侧宫角，此处子宫壁特别薄，用传统的腹腔镜手术，用电刀切除，有可能造成穿孔。去年1月底，宁键采用HEOS腹腔镜操作系统，完美地分离了粘连，而且完全取出了胚胎残留组织。术后复查，宫腔及月经均恢复正常。

据了解，该院妇科腔镜中心自去年1

月份开展HEOS腹腔镜手术以来，已经顺利完成此类手术40余例，不仅避免了传统腹腔镜手术带来的并发症，而且使日间手术模式得到推广，部分病人，如宫腔粘连的患者，手术当天就能出院。

该院还在我市率先独立开展了卵巢肿瘤细胞减灭术，腹腔镜下子宫内肌瘤、宫颈腺癌等恶性肿瘤手术，以及子宫全切术、附件囊肿剔除术、盆腔悬吊及宫腔镜等各种手术。近年来，该科荣获省市科学技术进步一、二等奖5项，发表30余篇国家级学术论文，年手术量1000余例，微创手术占全部手术的90%以上，无医疗事故和差错发生，备受上级领导、有关专家和患者好评。

2017年该科被评为“平顶山市临床重点专科”，2018年3月，该科正式成为郑州大学第一附属医院“河南省妇科疑难杂症诊疗联盟单位”。宁键先后获得“市专业技术拔尖人才”、“市五一劳动奖章”、“市劳动模范”、“市卫生科技创新人才”、“市优秀职工科技人才”、“市学术技术带头人”、“鹰城十大最美医生”等荣誉。

(牛瑛瑛 王春英 苗四海)